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I. Паспорт проекта

	Образовательная организация
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Новокаолиновая средняя общеобразовательная школа»

	Автор проекта
	Абросимов Александр Андреевич

	Тема
	 Способы умножения натуральных чисел 

	Руководитель
	 Маканова Зайтуна Шакировна

	Основная учебная дисциплина
	 Математика 

	Проблема
	Использование счётных приборов привело к тому, что учащиеся не учат таблицу умножения, не хотят выполнять устные вычисления. Поэтому испытывают трудности при счёте и даже в самых простых вычислениях. При выполнении вычислений столбиком делают много ошибок. Пользование микрокалькулятора на уроках математики и на экзаменах запрещается. Поэтому, школьникам желательно научиться  использовать разные способы  умножения натуральных чисел.

	Тип проекта
	 Практико - ориентированный

	Выход проектного продукта: 
	Брошюра разных способов умножения натуральных чисел с примерами, презентация.

	Цель
	Овладение разными способами умножения натуральных чисел, не используемых на уроках, и их применение при вычислениях.

	Задачи
	1. Собрать материалы и изучить литературу по данной теме.
2. Дать объяснение, определение арифметическим действиям, в частности действия «умножение».

3. Изучить историю создания счёта.

4. Разобрать различные способы умножения натуральных чисел.

5. Научиться  использовать различные способы умножения натуральных чисел и  демонстрировать их. 

6. Научить пользоваться данными способами учащихся класса на уроках математики.

7. Научиться работать с информацией: искать, отбирать, оформлять найденный материал.

8.   Составить памятку выполнения умножения натуральных чисел разными способами, презентацию.

	Этапы работы над проектом
	Организационный этап: определение темы, погружение в проект, обзор литературы по поставленной проблеме

Подготовительный этап: составление плана работы, программы действий, разработка плана реализации проекта.

Основная часть: реализация плана действий, сбор и анализ информации по теме, разбор различных способов умножения натуральных чисел.

Заключительный этап: обобщение и выводы по теме, презентация проектного продукта, демонстрация различных способов умножения натуральных чисел перед одноклассниками, подготовка памятки. Рефлексия, продумывание перспективы работы над направлением деятельности.

	Проектный продукт
	Памятки и презентация

	Механизм реализации проекта. 


	Данный проект разработан с целью освоения разных способов умножения натуральных чисел, презентацией этих способов перед одноклассниками и предусматривает их участие в освоении данными способами.

	Предполагаемый результат
	1. Приобретение навыков создания проектов.

2. Развитие познавательного интереса к математике.

3. Овладение разными способами умножения натуральных чисел.

4. Разработка проектного продукта - брошюры и презентация полученного продукта.

5. Привлечение одноклассников к освоению и использованию изученных способов.


II. Аннотация
Данный проект – моя идея, которая возникла в ходе изучения темы «Натуральные числа и умножение натуральных чисел». Реализация проекта предусматривает поиск и нахождение разных способов умножения натуральных чисел, не используемых на уроках, и их применение при вычислениях числовых выражений. Знание упрощенных приемов вычислений дает возможность не только быстро производить простые расчеты в уме, но и контролировать, оценивать, находить и исправлять ошибки в результате вычислений. Освоение вычислительных навыков развивает память, повышает уровень математической культуры мышления. Новые способы умножения развивают у учащихся огромный интерес к предмету. Таким образом, цель работы сформулирована так: нахождение, изучение и апробирование разных способов умножения натуральных чисел. Для реализации проекта были определены следующие задачи:
1. Подобрать различные источники по  теме.
2. Дать объяснение, определение арифметическим действиям, в частности действия «умножение».

3. Изучить историю создания счёта.
4. Найти как можно больше необычных  способов умножения натуральных чисел.
5. Выбрать для себя самые интересные, разобрать  их, научиться их применять.

6. Познакомить  учащихся с некоторыми  способами умножения,  демонстрировать их. 

7. Научиться работать с информацией: искать, отбирать, оформлять найденный материал.
8. Создать брошюру разных способов умножения натуральных чисел, презентацию.

       Вид проекта – практико – ориентированный, т.к. предусматривает нахождение и описание  разных способов умножения натуральных чисел, применение понравившихся приёмов вычисления на примерах, создание конечного продукта разных способов,  презентацию полученных результатов и возможных способов их применения.
III. План проекта
	№
	Этап
	Направление работы
	Сроки
	Планируемый результат

	1
	Организационный
	Выбор тематики проекта, вида проекта, выбор проблемы, погружение в проект 
	Сентябрь 2015  год
	Определение темы, составление списка литературы и источников

	2
	Подготовительный 
	Обзор литературы по поставленной проблеме, составление плана проекта, программы действий
	Сентябрь 2015  год
	Определение поля деятельности и структуры работы

	3
	Деятельностный - основной
	Формулирование цели, задач, методов.
Изучение материалов по заявленной теме,   нахождение способов умножения натуральных чисел, описание. Работа с литературой и другими источниками
	Октябрь 2015 года –  февраль 2016 год
	Научное обоснование темы заявленного проекта и глубины освещения исследуемого вопроса.
Овладение разными способами умножения, демонстрация некоторых способов

	4
	Заключительный
	Обработка полученных данных. Разработка выводов по теме проекта, проектного продукта, подготовка демонстрации  разных способов
	Февраль 2016 год
	Формулировка заключения и практических выкладок по проекту. Выводы по теме, презентация проектного продукта – брошюры.

	5
	Рефлексивный
	Анализ проделанной работы, выявление проблем при создании проекта, положительных моментов, перспективы на будущее.
	Март 2016 год
	Окончательное определение содержательной и практической составляющих проекта.

	6
	Презентационный
	Подготовка мультимедийной презентации
	Апрель
 2016 год 
	Презентация проекта


IV. Теоретическая часть

Введение

  Математика – прекрасная наука, без неё было бы невозможно развитие науки в   

   целом. Математика развивает способность к логическому мышлению, мыслить   

   нестандартно. Ведь именно нестандартный подход порождает открытие нового.

  Люди всегда искали и находили различные средства, облегчающие вычислительную работу. От известных всем русских счетов, от специальных печатных таблиц, которыми широко пользуются и в школе, к современным электронным вычислительным машинам — вот тот путь, который прошла вычислительная техника за сравнительно короткое время. 

         Считать приходится везде: считают в трамвае и магазине, дома и на производстве, в бухгалтерии учреждения и в банке. Сложными вычислениями сопровождается работа конструктора, астронома, инженера, ученого. Несмотря на то, что наша жизнь в последние годы стала значительно легче, благодаря обилию доступных электронных счетных устройств, навык быстрого и удобного умножения необходим и на уроках, и на экзаменах, ведь калькуляторами пользоваться нельзя.    

         Актуальность. Применение разных приёмов вычислений воспитывает интерес к математике, что позволяет человеку жить интересно и никогда не скучать, вызывает желание научиться пользоваться наиболее интересными, лёгкими и удобными способами. Основой для создания данного проекта стало желание продолжения формирования вычислительных навыков, умения быстро и чётко находить результат арифметических действий.  Владение навыками устных вычислений важно потому, что они ускоряют письменные вычисления, приобретают опыт нестандартных вычислений. 
         Таким образом, возникла идея создания проекта: изучить разные способы умножения натуральных чисел, для которых  достаточно умений и навыков устного счета.
            Цель: нахождение, изучение и апробирование разных способов умножения   

    натуральных чисел. Для реализации проекта были определены следующие задачи:
1. Подобрать различные источники по  теме.
2. Дать объяснение, определение арифметическим действиям, в частности действия «умножение».

3. Изучить историю создания счёта.
4. Найти как можно больше необычных  способов умножения натуральных чисел.
5. Выбрать для себя самые интересные, разобрать  их, научиться их применять.

6. Познакомить  учащихся с некоторыми  способами умножения,  демонстрировать их. 

7. Научиться работать с информацией: искать, отбирать, оформлять материал.
8. Создать брошюру разных способов умножения натуральных чисел, презентацию.
Вид учебного проекта – практико – ориентированный, состоит из  разделов:
· Введение
· Основная часть

· Заключение
· Библиография
· Приложения.

Объект исследования: арифметическое действие «умножение».

Предмет исследования: различные  способы умножения натуральных чисел.
Методы исследования: сбор материала по теме, его анализ и обработка, оформление работы.
Практическая значимость работы. Каждый человек должен обладать логикой мышления. Качество нашего будущего будет целиком зависеть от качества нашего мышления. Именно использование разных приёмов вычислений, развивает логику мышления. Создание брошюры в ходе реализации проекта, дадут возможность ребятам овладеть самыми простыми навыками вычислений. Может возникнуть мысль, что с появлением механических средств счета исчезает необходимость в быстром, удобном, устном счете. Но, помощь различных средств счёта, не может покрыть потребности в счете, встречающиеся в быту и в повседневной работе. 
Этапы работы над проектом: 
1. Организационный. 
2. Подготовительный. 
3. Основной. 
4. Заключительный.  
5. Рефлексивный.

6. Презентационный.

Вид проектного продукта – брошюра разных способов умножения натуральных чисел.
Сроки реализации проекта – сентябрь 2015 года – апрель 2016 года.
Глава 1. Математика в нашей жизни

1.1. Из истории математики

   Математика является одной из древнейших наук, возникла из практических нужд человека. Само слово «математика» имеет древнегреческие корни и означает “наука” или “знание”. Но дать чёткого определения математики трудно, т.к. предмет изучения математики огромен и разнообразен. Хотя и узкое, но довольно простое определение звучит так: «Математика – наука о количественных отношениях и пространственных формах действительного мира» [3].
   Еще в древности человек стремился познавать окружающую природу. В это же время были заложены начала большинства современных наук. Математика не относится к естественным наукам, но широко используется в них как для точной формулировки их содержания, так и для получения новых результатов.
  Развитие математики началось вместе с тем, как человек стал использовать числа. Древние люди узнали, как считать конкретные объекты, дни, сезоны, годы. Из элементарного счёта стала развиваться арифметика: сложение, вычитание, умножение и деление натуральных чисел.

  Развитие математики опирается на умение записывать числа. Древние люди сначала выражали количество путём рисования чёрточек на земле, древесине. Некоторые представляли и сохраняли числовые данные, используя систему верёвочных узлов. 
   Первые записи были найдены в папирусе Ахмеса. Основные математические дисциплины появились при измерении земель, для предсказания астрономических явлений и решения физических задач. Каждая из них играет роль в развитии математики, заключающемся в изучении структур, пространств и изменений. Математика -  (от др.-греч. μάθημα — изучение, наука) — наука о структурах, порядке и отношениях, которая исторически сложилась на основе операций подсчёта, измерения и описания форм реальных объектов [7].
  В математику входят такие науки как: арифметика, алгебра, геометрия, тригонометрия, планиметрия, стереометрия, линейная алгебра,  математический анализ, теория вероятностей, математическая статистика и т. д.
                                 1.2. Для чего нужно знать математику
  Математика тесно связана с нашей повседневной жизнью. Математика встречается в нашей жизни практически на каждом шагу, и не такая уж она серая и скучная, а разноцветная и веселая... Многие известные математики говорят, что главное в математике — научить человека мыслить, ставя порою перед ним очень сложные задания. «Математика развивает логическое мышление, умение самостоятельно решать проблемы, способность быстро уловить суть и найти к жизненной задаче наиболее подходящий и простой подход» - говорят нам взрослые.  
   Во многих профессиях математика играет главную роль: инженер, повар, бухгалтер, портной, продавец и даже художник! Да и вся наша повседневная жизнь состоит из математики. Ведь любые наши действия не обходятся без математики: ведение бюджета (доходы и расходы), попытки сэкономить на скидках, ремонт в доме, походы по магазинам, оплата коммунальных услуг, расчет будущей пенсии, пробег машины и расходы на бензин, приготовление пищи и т. д.  
  Каждому человеку в своей жизни приходится выполнять достаточно сложные расчеты, пользоваться вычислительной техникой, находить и применять нужные формулы, владеть приемами геометрических измерений, читать информацию, представленную в виде таблиц, диаграмм, графиков, составлять алгоритмы.  Поэтому, математика нужна, она может во многом послужить на благо человека. Как бы ни относились люди к математике, без нее - как без рук. Она - повсюду. Нужно только уметь ее увидеть. Все великие люди уважительно относились к математике, преклонялись перед нею, утверждая, что  «математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит», - М.В. Ломоносов.
Глава 2. Умножение – одно из арифметических действий

2.1.  Из истории создания счёта
Счет - одна из основных потребностей человека с древнейших времен. Напрашивается вопрос: когда первобытные люди научились считать? Ученые полагают, что человек научился считать более 100 тыс. лет назад [1]. Вычисления применялись во время обмена продуктами питания и орудиями труда с другими племенами, в дальнейшем и  торговли, для составления календарей места обитания животных, на которых охотились древние люди, даже  для определения времени посадки растений.

Сначала у людей образовалось понятия "один" и "много", а лишь потом понятия "два", "три" и т.д. Для облегчения счета и для запоминания его результатов придумано множество приспособлений. Естественными «счетными устройствами» были пальцы рук и ног, которых древним людям вполне хватало для простых расчетов. Результаты счета фиксировались с помощью узелков на веревках или зарубок на ветках деревьев и костях животных.

Со временем стали появляться более сложные приборы для вычислений. Первым из них считается абак, придуманный в Вавилоне в III тыс. до н. э. Абак представлял собой дощечку с углублениями, по которым передвигали косточки или ракушки, имевшие определенное числовое значение. Абак завоевал популярность во всем мире, а в ходе продолжительной эволюции сформировались три основных вида абака — китайские, японские и русские счеты [1].
Русским счётам, появившимся в допетровские времена, потребовалось 200 лет, чтобы обрести привычный для нас, внешний вид. Это простейшее счетное устройство использовалось российскими продавцами вплоть до конца XX века.

Мы все учились понемногу чему-нибудь и как-нибудь, писал Пушкин. Именно так и происходило зарождение арифметики — жизнь заставляла наших предков осваивать основы счета, выполняя простейшие вычисления и измерения, необходимые для выживания.
Выдающийся русский учёный – путешественник Н.Н. Миклухо – Маклай описывает, как производили счёт папуасы, жившие на островах Новой Гвинеи, так: «Излюбленный способ счёта состоит в том, что папуас загибает один за другим пальцы рук, причём издаёт определённый звук, например, «бе, бе, бе…». Досчитав до пяти, он говорит «ибон – бе» (рука). Затем он загибает пальцы другой руки, снова повторяет «бе, бе, бе…», пока не доходит «ибон - али». Затем он идёт дальше, проговаривая «бе, бе, бе…», пока не доходит до «самба - бе» и «самба - али» (одна нога, две ноги). Если нужно считать дальше, папуас пользуется пальцами рук и ног кого – нибудь другого» [2]. Первобытные люди могли подсчитать только  часть предметов. Например, некоторые племена могли считать до пяти, а всё, что больше пяти, называли «много».  
Позднее, спустя несколько столетий, в процессе совершенствования счёта, человек стал воспринимать, что имеют любые множества, имеющие три предмета. Так возникли натуральные числа, служащие для счёта предметов. Чтобы понять, откуда взялись натуральные числа, надо знать, что такое счёт предметов и измерение величин. Наибольшие затруднения вызывают вычисления при умножении натуральных чисел. Существует множество способов умножения натуральных чисел, большая часть из них не рассматривается в школьном курсе математики. 
2.2.  Что такое умножение
За многие годы развития общества, математики придумали много способов умножения натуральных чисел. А что же такое умножение? Из электронной версии энциклопедии «Кирилл и Мефодий» мы узнали: умножение - арифметическое действие. Обозначается точкой «•» или знаком «х».  Умножение натуральных чисел - действие, при котором по двум числам a и b находим  третье  число – a • b, как результат выполнения действия умножения. Иногда знак умножения опускают и записывают -  ab, из них а – это множимое, b – это множитель, а ab - произведение, равное сумме b слагаемых, каждое из которых равно а; а и b называются также сомножителями [5]. Из «Толкового словаря русского языка» Ожегова С.И. узнали, что умножение – это математическое действие, посредством которого из двух чисел (или величин) получается новое число (или величина), которое (для целых чисел) содержит слагаемым первое число столько раз, сколько единиц во втором [4].
            Чтобы найти результат умножения двух или нескольких чисел, умножение расписывают в виде суммы слагаемых. Считают результат. Но это очень длинная процедура. Поэтому в школах введена таблица умножения, которую должен знать каждый школьник, если он хочет быть успешным в учебе. Изучение таблицы умножения обязательно при изучении предмета «математика». Чаще всего, происходит заучивание таблицы. Но для некоторых учащихся это может быть сложным заданием. Поэтому существуют специальные приемы, способы умножения чисел. 
Глава 3. Способы умножения натуральных чисел
           Постоянное применение современной вычислительной техники приводит к тому, что мы затрудняемся производить какие-либо расчеты, не имея в своем распоряжении таблиц или калькулятора. Освоение вычислительных навыков развивает память и помогает усваивать предметы, где необходимы вычисления и разные расчёты. Существует много приемов упрощения арифметических действий. Знание упрощенных приемов вычисления особенно важно в тех случаях, когда человек не имеет в своем распоряжении таблиц умножения и калькулятора. При поиске информации по теме проекта столкнулись с интересным названием способа умножения – на пальцах. С глубокой древности  унаследован русско - крестьянский способ великорусских крестьян.                                 Суть его заключается в том, что умножение любых чисел сводится к ряду последовательных делений одного числа пополам, при одновременном удвоении другого числа.
Ещё один древний счёт умножения на пальцах однозначных чисел от 6 до 9 был изобретён до создания абака.    Этот способ умножения простой и может быть рекомендован для запоминания таблицы умножения от 6 до 9. 
Интерес вызвал способ - умножение методом Ферроля.  Для получения единиц произведения перемножают единицы множителей, для получения десятков умножают десятки одного на единицы другого множителя и наоборот и результаты складывают, для получения сотен перемножают десятки. 
Древнеегипетское умножение является последовательным методом умножения двух чисел. Чтобы умножать числа, им не нужно было знать таблицы умножения, а достаточно было только уметь раскладывать числа на кратные основания, умножать эти кратные числа и складывать. Египетский метод предполагает раскладывание наименьшего из двух множителей на кратные числа и последующее их последовательное перемножение на второй множитель. Этот метод можно и сегодня встретить в очень отдаленных регионах.
Распространённым является метод умножения, бурно обсуждаемый в Интернете, который называют китайским.  При умножении чисел считаются точки пересечения прямых, которые соответствуют  количеству цифр каждого разряда обоих множителей. Интересная интерпретация умножения столбиком. Таблицу умножения помнить не нужно, так же не нужно запоминать цифры при переносе в разряд. Просто считай пересечения линий и все.
В древней Индии применяли два способа умножения: сетки и галеры. На первый взгляд они кажутся очень сложными, но если следовать шаг за шагом в предлагаемых упражнениях, то можно убедиться, что это довольно просто.
Японский способ умножения – это графический способ с использованием кругов и линий. Не менее интересный способ, чем китайский.  Даже чем-то на него похож.
Существует несколько  неординарных способов умножения чисел:

1) умножение чисел, у которых число десятков одинаково, а сумма единиц равна 10.  Число десятков любого множителя умножить на число, которое больше на 1, затем перемножить отдельно единицы этих чисел и, наконец, к первому результату справа приписать второй. Этот способ основан на тождестве 
(10a+b) • (10a+c)=100a(a+1)+bc, где b+c=10 [8].

Примеры:     13 • 17=221

а) 1•(1+1)=2, пишем 2;

б) 3 • 7 = 21, приписываем справа 21.

                204 • 206 = 42024,   

а) 20 • (20+1) = 420, пишем 420;
б) 6 • 4 = 24, приписываем справа 24.
2) Умножение чисел на 11. Записать последнюю цифру числа (цифру из разряда единиц), затем последовательно, справа налево записывать суммы соседних двух цифр множимого и, наконец, первую цифру множимого.

Примеры:  54•11=594; 

а) пишем 4;

б) 4+5=9, пишем 9;

в) пишем 5.

124•11=1(1+2)(2+4)4=1364.

Если одна из сумм соседних цифр окажется больше 9, то на соответствующем месте записывают цифру единиц полученной суммы, а к следующей сумме прибавляют 1. Прибавляют единицу и к последней цифре множителя, если предыдущая сумма превышала 9.

Пример:  58 • 11 = 638, 

а) пишем 8;

б) 5+8=13, пишем 3, помним 1;

в) 5+1=6, пишем 6.

3765•11=41415

а) пишем 5;

б) 5+6=11, пишем 1, помним 1;

в) (7+6)+1=14, пишем 4, помним 1;

г) (3+7)+1=11, пишем 1, помним 1;

д) 3+1= 4, пишем 4.
Мухаммед из Хорезма предлагал «Метод решетки». При умножении двух натуральных чисел вычерчивается таблица, над ней записывается первое число слева направо, а справа от нее  второе число  сверху вниз. В каждую клеточку вписывается произведение цифр. При этом цифру десятков произведения запишем над косой чертой, а цифру единиц под ней. А теперь будем складывать числа в каждой косой полосе, выполняя, эту операцию справа налево. Если сумма окажется меньше 10, то ее пишут под нижней цифрой полосы. Если же окажется больше 10, то пишут только цифру единиц суммы, а цифру десятков прибавляют к следующей сумме. 
Всем известный Квадрат Пифагора, отражающий мировую систему счисления, состоящую из девяти цифр: от 1 до 9, представляет собой ещё один способ умножения натуральных чисел. Выражаясь современным языком – это девяти разрядная числовая матрица, в которой цифры, являющиеся основой для дальнейших вычислений любой сложности,  расположены в порядке возрастания.
Для меня наиболее интересными показались следующие способы умножения натуральных чисел: древний (на пальцах), китайский, метод Ферроля, русско – крестьянский и древнеегипетский. Эти приёмы я продемонстрировал перед своими одноклассниками, стараюсь их использовать.

V. Практическая часть.

Эта часть моего проекта посвящена описанию тех способов, которые мне больше понравились, мне удалось указать плюсы и минусы использования этих способов, продемонстрировать перед одноклассниками. 
1. Древний способ умножения – на пальцах. Если следовать алгоритму, то этим способом может овладеть каждый:
1) на одной руке вытянуть столько пальцев, на сколько, первый множитель больше 5, остальные пальцы загнуть (т.е. 1 - вытянуть, 4 - загнуть);

2) на второй руке сделать тоже самое, для второго множителя (4 - вытянуть, 1 -загнуть);

3) в результате  взять столько десятков, сколько вытянуто пальцев на обеих руках вместе (т.е. сумму вытянутых пальцев на левой и правой руках: 4+1=5):

4) число единиц в результате равно произведению загнутых пальцев (1х4=4).        В результате получаем произведение 9x6=54

     Теперь рассмотрим пример умножения для числа 8. Допустим, хотим умножить 8 на 4. Загибаем палец с номером 4 и за ним палец с номером 5 (4+1). Слева у нас осталось 3 не загнутых пальца, значит, нам необходимо загнуть еще 3 пальца после пальца с номером 5 (это будут пальцы с номерами 6, 7 и 8). Осталось 3 пальца не загнуто слева и 2 пальца - справа. Следовательно, 8 • 4=32. Это способ мне очень понравился, жаль, что раньше не познакомился с ним. Я считаю, что в нём минусов нет. Этот способ можно применять всегда,  в дальнейшем поможет быстро считать устно. 
2. Русско -  крестьянский способ умножения. Суть его заключается в том, что
умножение любых чисел сводится к ряду последовательных делений одного числа пополам, при одновременном удвоении другого числа
Более наглядно можно оформить в виде таблицы:  Возьмём пример: 64 х 14 

	Множимое 64
	Множитель 14

	64
	14

	32
	28

	16
	56

	8
	112

	4
	224

	2
	448

	1
	896


Результатом умножения чисел 64 и 14 является число 896. А как быть с нечетными числами, которые не кратны  двум? Выполняем всё так же по алгоритму: одно запишем слева, а второе - справа на одной строчке. Левое число будем делить на 2, а правое - умножать на 2 и результаты записывать в столбик. Если при делении возникнет остаток, то он отбрасывается. Операцию продолжаем, пока слева не останется 1. Затем вычеркнем те строчки, в которых слева стоят четные числа, и сложим оставшиеся числа в правом столбце. Это и есть искомое произведение.  Почему я отметил этот способ как способ таблицы умножения? Скорей, всего потому, что зная только таблицу умножения и деления на 2, можно спокойно решать примеры с многозначными числами. Минусы – время вычисления большое. 
3. Умножение методом Ферроля. Использование этого способа требует отличного знания таблицы умножения.
Пример:   37 • 48 = 1776
а)  перемножаем единицы в  сомножителях:  8 • 7 = 56, пишем 6, помним 5;

б)  находим сумму произведений 8 • 3 + 4 • 7 = 52 и прибавляем 5, которую запомнили, получили 57.  В этом случае  пишем 7, помним 5;

в) теперь умножаем 4 • 3 = 12 и прибавляем 5, которую запомнили, получили 17, пишем в результат вычислений 17.
В итоге получаем 1776.
Методом Ферроля легко перемножать устно двузначные числа от 10 до 20.

Пример:    12 • 14 = 168.
Умножаем так:

а) 2 • 4 = 8;     б) 1 • 2 + 1 • 4 = 6;      в) 1 • 1 = 1.  
4.  Египетский способ умножения натуральных чисел предусматривает  использование  разложения наименьшего множителя на кратные числа, сумма которых составляла бы исходное 3 число. Чтобы правильно подобрать кратное число, нужно было знать следующую таблицу значений:  
1 x 2 = 2                                                            2 x 2 = 4                                                                                                                         4 x 2 = 8                                                            8 x 2 = 16                                                                                                                                            16 x 2 = 32

Пример разложения числа 25:    
Кратный множитель для числа «25» — это 16;     25 — 16 = 9. Кратный множитель для числа «9» — это 8;   9 — 8 = 1.     
Кратный множитель для числа «1» — это 1;  1 — 1 = 0. Таким образом «25» — это сумма трех слагаемых: 16, 8 и 1.

Пример:  умножим «13» на «238» .  Известно, что 13 = 8 + 4 + 1. Каждое из этих слагаемых нужно умножить на 238. Получаем:                                                                        ✔ 
1 х 238  = 238                                   ✔ 
4 х 238  = 952                                                                                                 ✔ 
8 х 238  = 1904                                                                                        

13 × 238 = (8 + 4 + 1) × 238 = 8 x 238 + 4 × 238 + 1 × 238 =1904 + 952 + 238 = 3094 
5. Китайский способ рассмотрим на примере.  Допустим надо умножить 21 на 13.

Рисуем линии следующим способом: у первого множителя десятков 2 линии сверху, число единиц-  1 линия ниже.   Линии второго множителя должны пересекать линии первого множителя. У второго множителя 1 линия правее (число десятков)  три линии левее (по числу единиц).

21*13=  2  7  3
Пример: умножим 21 на 13. В первом множителе 2 десятка и 1единица, значит, строим 2 параллельные прямые и поодаль 1 прямую. 


Во втором множителе 1 десяток и 3 единицы. Строим параллельно 1 прямую и поодаль 3 прямые, пересекающие прямые первого множителя.




Заключение

Данный проект ещё раз подчеркнул, что   существует несколько способов умножения натуральных чисел, среди них есть много и удобных и интересных способов, которыми мне удалось овладеть и продемонстрировать перед ребятами.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       


Некоторыми способами умножения  в различных странах пользуются до сих пор. Но не все способы удобны в использовании, особенно при умножении многозначных чисел и таблицу умножения все-таки знать нужно. 

Я думаю, что данная работа может быть использована для занятий на математических кружках, как дополнительный материал при подготовке к урокам. При использовании этих способов  можно развить скорость вычислений, добиться успехов в изучении всех школьных предметов. Применение нестандартных способов умножения привлечёт внимание и интерес учащихся к предмету математика. Мы рассмотрели лишь немногие способы быстрого счета. Все рассмотренные нами методы устного вычисления говорят о многолетнем интересе ученых и простых людей к игре с цифрами. Умножение без калькулятора – тренировка памяти и математического мышления.  Устный счёт – гимнастика ума. Умеете ли вы считать? Каждый, конечно ответит: «Да!»

В ходе создания проекта и выполнения программы действий, реализации проекта, я сделал следующие выводы:
1.
Существует много интересных книг, информации в сети Интернет о  различных способах умножения натуральных чисел с примерами и описаний.

2.
Арифметическое действия «умножение» наряду с делением является сложным вычислением, необходимо знать таблицу умножения или древние способы умножения однозначных чисел.

3.
Счет - один из основных потребностей человека с древнейших времен. Человек научился считать более 100 тыс. лет  назад.

4.
Известно  больше 30 необычных  способов умножения натуральных чисел, ещё до применения абака люди умели считать на пальцах.
5.
Наиболее интересными оказались для меня счёт на пальцах, русско – крестьянский, метод Ферроля, китайский и египетский способы, которые я освоил и продемонстрировал перед ребятами.
6.
Знакомство с разными способами умножения, привлекло моё внимание к устным вычислениям, и демонстрация их заинтересовала ребят. 

7.
Создание проекта дала возможность научиться работать с информацией: искать, отбирать, анализировать, оформлять найденный материал.

8.
Издание брошюры разных способов умножения натуральных чисел, презентации, станет памяткой  при выполнении  различных вычислений для учащихся, которые можно сделать устно или с помощью карандаша и листа бумаги.
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Прямые все пересеклись в точках, количество которых и есть ответ, то есть   21 х 13 = 273 











